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Avant-propos

Cesnotes sont écrites, alafois, pour servir de support alaprésentation orae
du cours et comme support pour |'éudiant.

Ce document n'est que laremise en forme, |égérement modifiée et compl éée,
des notes de mess eurs Jean-Claude Jaumain et Jean-Marie VanLoock. Quiils
ensoient ici remerciés. Jen profite pour remercier plus particuliérement tout
Ceux qui aiment é&reremerciés.

Cette premiére version serarevue, augmentée ou diminuée ... entouslescas,
elle seramodifiée pour |es années suivantes afin de mieux répondre aux
besoins de |'étudi ants.

Exemples

L es exempl es contenus en annexes dans ces notes sont di sponi bl es dans mon
distri et sur internet (demandez-moi ou).
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ess Taedmgescepay d e@ples

Exarpel
Afficher un nombre domné (dens EAX) enbese 10 dansune

autre bese ECX (conpriseatre 2 36)
EAX=45 ECX=4 Afficher : 2314
EAX=123 ECX=4 Afficher : 1323,

EAX=32/67, ECX=16 Afficher : TH

LASEXOLaan
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Analyse

Pour convertir un nombre de labase 10 vers une autre base, on utilise
| "adgorithme deladivision entiére paslabase. Les chiffres du nombre sont les
restes successfs.

Logique
ACTI ON
Définition d 'un vecteur de chiffres (ici 36 synbol es)

Définition d 'une zone d 'affichage (EAX<=32767 en base 2=32
chiffres)

EAX <- nonbre

ECX <- base

REPETER
EDX <- EAX nod ECX
EAX <- EAX div ECX

Stocker le chiffres dans |la zone d "affichage de la fin vers
l e début

JUSQU A CE QUE EAX=0
Afficher les chiffres nménorisés
FI N ACTI ON




ess Taedmgescepay d e@ples
Exarpe2

Trier unvecteur de bytes (des caractares) al 'adedutri bulle
Afficher lachaine de caracteres avart et goresletri.

Lachane de caacteres: adcb
ceviert lachaine: abcd

Les &gpes successves sont les suivantes:
adcb->acdb->acbd->abcd

Langage assembleur - 1ére - PBT

Principe
Il sagit d'un tri par permutations ayant pour but damener ala*“ surface” du

vecteur (€ ément d'indice minimum) lavaeur la plus petite du vecteur (bulle),
et and deauite...

En partant de I'@ément dindice maxima, on parcourt le vecteur vers le
premier dément en comparant chaque couple de valeurs qui se suivent ; deux
vaeurs dans | e désordre sont mises en ordre par permutation. Lorsgu'on arrive
al'dément dindice 1, lors de lafin du premier parcours, il contient la vaeur
minimale du vecteur d'origine. On recommence ensuite |e parcours en partant
de laméme origine que lors du premier parcours mais cette fois, on sarrétera
au deuxieme éément du vecteur; et and de suite... jusgua ce qu'il n’y ait
plus de permutations.

Remarque

On représentera par CX | "avant dernier dément du vecteur. Dans notre cas
(voir dide suivant) il faudra calculer comme suit :

CX =longueur du vecteur - caracteresnontriés (10,13 et $’) - dernier et
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Berpe2(qite
Remar ques quant-al 'affichage
Levecter eteminepar lesbytes1013et $
Onddiniralalongueur delachaine commesit :
data
tedl DB ‘ Chdreatrier’,1013’$’
loguer DB $tad

Mon adresse ($) moins celle de tabl.

LASEX(2.aan
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Logique
ACTI ON
Afficher |a chaine de caractéres
per mut ati on bol een
CX <- position de | 'avant dernier élénment a trier.
REPETER
permnutation <- faux
POR i < 0 A CX FALRE
Sl tabl[i]>tabl[i+1] ALORS
inverser (tabl[i],tabl[i+1])
pernutation <- vrai
FIN SI
FIN POR
X <- CX-1
JUSQU A CE QUE NON pernutation
Afficher |a chaine de caractéres
FIN ACTI ON

Remar que

Lavariabl e de type bol een permutation serareprésentée par BL (0=fx, 1=vrai)




ess Taedmgescepay d e@ples

Examle3
Afficher uncaréaur pante de cité 20 pixds
Lebaodrougee | ’intérieur vert.

Principe : Tracer les 4 cotés en rouge,
ensuite tracer les horizontales intérieures
en vert; du centre versle haut et ensuite
du centre vers|le bas.

LASEXOB.aan
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Logique
ACTI ON

Sel ectionner | e node video VGA 640x480x16 ; Posi tionner le
curseur au point 120, 240

REPETER 199 fois{ x <- x+1; y<-y-1; pixel (x,y,rouge) } FEIN
REPETER

REPETER 199 fois{ x <- x+1; y<-y+1; pixel (x,y,rouge) } FIN
REPETER

REPETER 199 fois{ x <- x-1; y<-y+1; pixel (x,y,rouge) } FIN
REPETER

REPETER 199 fois{ x <- x-1; y<-y-1; pixel (x,y,rouge) } FEIN
REPETER

SI <- longueur de la diagonale intérieure (397) ; x <- 120
<- 240

REPETER

ménori ser X

REPETER SI fois { x <- x+1; pixel (x,y,vert) }

récupérer X

X <- x+1; y <- y-1; SI < SI-2;
JUSQU A CE QUE SI < 0
SI <- 395; x <- 121; y <- 241; (en dessous de |a diagonale)
REPETER

ménori ser X

REPETER SI fois { x <- x+1; pixel (x,y,vert) }

récupérer X

X <- x+1; y <- y+1; SI <- Sl|-2;
JUSQU A CE QUE SI < 0 ...FIN ACTI ON

10



ess Roceslreset rogamaiandrua ree

Four pouvair utiliser les procédures enassardeur, nous
utiliserons

CALL maPocedure

maProcedure PROC

RET
maProcedure ENDP
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Remarque
Il est clair que ceci est un raccourci !

Nousvous donnonsici uniquement labase afin de pouvoir utiliser les
procédures dans vos projets de | aboratoires. Les explications plus détaill ées
suivent dansle cours.
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o UeHLEet uedruduededomésspandtat de
manoisy dsirfandias
e LIFOveasHFO
— LIFO(Lagt InFrgt Qut) Peut éresmulée par urepile
d’ assdtes onenpileet ondésapileune assete
— HFO(Fr4 InFArg Out) Peut éresmuilée par urefile
d’ dtenteau gudhe. « Fremer arivé, pramier savi »!
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Remar que

Lanotion de structure de données sera plelnement dével oppée dansd ’autres

cours. Cequ'il faut savoir c’'est que, lorsquel *on veut écrire un programme, il

faut s’ attacher adeux choses:
- Lastructure des données.
- L "dgorithme permettant detraiter ces données.

Tout | "art (1) delaprogrammation cons ste aregrouper ces deux points. La
structuration des données sert, quant aelle, afairelelien entreles données
abgtraitesd’un probléme et leur représentation « binaire ».

L 'objet dececoursn’est pasdetrater despiles, fileset autrestypes abstraits,

sachez seulement que le type abstrait pile permet notamment |’ écriture de
programmes récurcifs.



st Lapled 8

o Le8XHBposeureplellFO
— SSP ot lesrggdresdesegmat (SS e d’ ofss (P
permettant d’ acoéder aux démentscelapile
— .STACK et ladrective permettat defixer latallede
lapile
— PUH op e POP gp ot lesingructions permettant
d’enpiler & désepiler ungpérande
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Directive .STACK et adresse dela pile

Cettedirective préciselatalledelapile .STACK 100h, réserve une pile de
100h=256d bytes.
Lapilees initidisée par le compilateur. Le sysemefournit donc | *adresse
SS:SP qui est | "adresse du dernier @ ément empil €,
« SSest unevaeur attribuée par le SE lorsgu’il charge le programme en
meémoire.
« SP contient, lorsdel’initidisation, lataille delapile (100h par exemple).
Lesééments sont donc empilés«al "envers» sur lapile.
Lorsquej ’empile un premier dément d ’un word, SP=0FEh.
(Je décrémente de 2 | e pointeur de pilet)
A | 'inverse, lorsque je désempile un word, j incrémentele
pointeur de pile de deux.

1Pointeur depil e= Sadk Pointeur = P

13



st Lapled 8
IrenctionPUSH

e Jmnaxe: PUHop

« But: empleop. Hacelecotenudeop ar lapile op doit

éreau WWORD ou DWORD
o Op&ande: oppeut-ére:
— Regigre: PUSH AX
PUSH EBX
— Mémoire: PUSH word ptr [BX+Sl]
— Hags: PUSHF - PUSHFD (3s6)

— Tout 286):  “PASSERRACPUSHED

Remar que

« L "opérande doit &re au minium un word. Je peux donc, s je défini une pile
de 256 bytesempiler 128 mots ... ou 54 doublesou ...

« PUSHa

L "ingruction PUSHa (all) empilelesregisres: AX, BX, CX, DX and que
lesregistres SP, BP, S, et DI.

Danslecasdel 'instruction PUSHad, ce sont lesregistres éendus
correspondants qui sont empilés.
« Lorsgu’uneingtruction (ou une caractéristique) est disponible apartir d’un
processeur particulier, il faut lesignaler au compilateur al 'aidedela
directive appropriée; .286, .386 ou .486.

14



st Lapledu8X&

Irerudtion FCP
o« Jnaxe: POPo

« But: dpileop. Hacele cotenu du sommet delapile dans

ap.
. rande : op peut-ére:
— Regigre: POP AX
POP EBX
— Mémoire: POP word ptr [BX+Sl]
— Hags: POPF - POPFD (3s6)

— Tout (286) . ' EOPREHPADPET

Remarque

PUSH CSet autorisé ... maispasPOPCS... normd !

Exemples

« PUSH BX

« PUSH word ptr[DlI]

« POPEAX

« Lapile du80x86 est detype LIFO. Que est lerésultat des opérations

uivantes ?
PUSH AX
PUSH BX
POP AX
POP BX

LescontenusdesregistresAX et BX sont échangeés, ceci est équivaent a:

MOV CX,AX
MOV AX,BX
MOV BX,CX

danslepremier cas, jefais|’économied’unregisre.

15



essE Cnpenetiddeax

Vadar - Tddeeuauedmaem

o Ddadaim
vl DB abcdef
V2 DB 10DUP(?

o Banesd’ uilistian
MOV ALVIO AL<a
MOV BX,offset vl
MOV  AL,[BX+Z AL<-C
MOV 3,2

MOV  AL[BX+S-1JAL <D
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Utilisation

Lorsquel ’on travaille en mode graphique, | es vecteurs sont utilises, par
exempl e, pour stocker des coordonnées de points. Exempl e, supposons que

| "on veuille dessiner 6 carrés de coté 20 pixelsal ’écran (en mode vidéo 12h)
aux positions (0,0), (0,20),(0,40),(20,0),(20,20) et (20,40). S | *on suppose

| "exigence d 'une procédure carré dess nant un carrédecoté 20 al 'écran ala
position DX,DL, on peut écrire le morceau de code suivant :

. data
COTE EQU 20
NOVBRE EQU 6
posi ti ons DB 0,0, 0, 20, 0, 40, 20, 0, 20, 20, 20, 40
. code
MOV S, 0
repeter:
MoV DX,word ptr positions[Sl]
CALL carre
ADD S, 2
frepeter:
aw Sl , 2* NOVBRE
JB repet er

16



ess Cnpenetiddeax

Tddeeuadaxdnegas

« R rgrésata intddeaucetallerdm jeréavertm
btes(cuwad..).

N EQU 12

M EQU

tableau DB N*MDUP(?
. Jaxitedl 'dérat (i)

MOV 9

MOV DI,

MOV AL tadeau[S*M-DI]

Langage assembleur - 1ére - PBT
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essE Raoxlres
Viemnndide

e 80x86 parmet lagestion des procédures. ..
dans unevue mnimdise, cd ase résume en deux
indructions:

CALL lad
RET

Langage assembleur - 1ére - PBT

Rappd
En logi que de programmati on, une approche top down d’un probléme
demande de modulariser | "agorithme. On aura par exemple:

ACTI ON
i nstructions
maFoncti on() ; appel de la fonction
i nstructions
maFoncti on() ; appel de la fonction
i nstructions
FIN ACTION
; définition de la fonction naFonction
MODULE maFonction ()
i nstructions
FI N MODULE

18
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L ingrucianCALL lad
Ceteindruction est un branchemant al ’ adresse marquée par
labd.
Tratement del "ingruction:
— PUSHCSIP, |’ adresse cel ' indruction suivate est
placéesur lapile
— CSIPregot I'adresse marquée par labd. L’ indtruction
exécutee goresle‘cdl’ et cdleenpogtionlaod. (saut)
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Exemple

Jeplacedans| ’ exemple des numéros de lignes pour faciliter | " explication.

Cet exemple ne contient que la partie du code qui nousintéresse.

(1) ; Exenple de « procédure » servant a | 'affichage d ’'une
(2) ; chaine de caractéres

(3) MV DX offset textel

(4) CALL affiche

(5 MV DX offset texte2

(6) CALL affiche

(7) ; -------- Epi l ogue ----------
(8) MOV AX 4000h
(9) INT 21h

(10) affiche:
(11) MOV AH 09h
(12) INT 21h
(13) RET

19
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Raxrlres

L' indrudionRET

Cetteingruction permet leretour al ’ ingtruction suvant

"Indruction CALL.

Tratemaet del "indruction:

— POPCSIP, |’ adressede |’ indructionsuivart le CALL
est récuperéed placge dans CSIP. L ingruction
exécutée gresle RET es donc cdlequi suivat le
CALL labd.

LASEXM.aan
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« Exécut
Ligne3:
Ligne4:

Ligne1l:
Ligne 13:

Ligne5:
Ligne6:

Ligne1l:
Ligne 13:

Ligne8:
Ligne9:

ion » del *exemple précédent

CSIPes placésur lapile

CSiIPregoit lavaleur du labd affiche,

il s’ensuit un saut au label

Exécution delaroutine jusqu’alalignel3

RET : Récupére dans CS.IP le sommet delapile,

il s’ensuit unsaut al 'ingtruction suivant | "appd ...

CS.IPes placéaur lapile

CSiIPregoit lavaleur du labd affiche,

il s’ensuit un saut au label

Exécution delaroutine jusqu’alalignel3

RET : Récupére dans CS.IP le sommet delapile,

il s’ensuit unsaut al 'ingtruction suivant | "appd ...

Fin du programme

20
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Ratagecklaple
» Le8XBrepmateqluesaleple ataticndacax
axflitsetrelesingrudias RUSHRCPe CALL |akd -
RETL
o CrsrEsS
— Dans une procédure, autant de PUSH que de PFOP.
— Lenambred’ gopelsde procéduresimbriqués et limite
par ladirective STACK
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Remarques

« Un « PUSH » sans « POP » dans une procédure ...

MOV DX, 100
CALL procedure

procedure:
PUSH DX
MOV DX Sl
RET

Lorsdelarencontreavec| *ingruction RET, | P regoit la valeur 100 (le
sommet delapile) qui n’est pas| 'adresse deretour dela procédure .. .erreur.
« Ladirective .stack 100h.

S’il y axniveaux d’appel d’une procédure, celaentraine x sauvegardes
d’adressederetour sur lapile. Il faudraveiller achoisir une pile assez grande
en casd’appdsrécurcifsd’une procédure

21
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Viedusaopée. ..
o Taamfaumit cex psaucbirdrudians pamretat cegaer
rgrevat lespracedres
HROCd ENDP
o Avatass
— Ecrire propremeant les procedures
— Pamet leslabd slocaux
— Farmet de d&finir unpant d’ entrée dansle programg,
psaudo-ingtruction END

Langage assembleur - 1ére - PBT

Exemples

« Laprocédure suivante seraappelée par | 'ingruction CALL procedurel

procedurel PROC
PUSHa
...Corps de la procédure ...
PCPa
RET
procedurel ENDP

« Définitiond’un point d’entrée. Dans| ’'extrait de code suivant;
mai n PRCC

mai n ENDP
princi pal e PROC

princi pal e ENDP
END princi pal e

Ce code commencera par |a procédure « principal e » avant |a procédure
«main » gréce alapseudo-ingruction END.

Les commentai res sont absents dans cet exemple ...ilsviendront plustard.
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DretiveL GCALS

« Rargarleslddscelafane @aoxpa
#HonproolredP.

o CosEE
Rermet d’ utiliser deslabdsdemémenomadans des
pracédures dfférantes.

LASEX(b.aan
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Visualisation du probléme

Pour implémenter untest, SI ALORS, par exemple, j’ utilise, par soucisde
clartéet delighilité du code, leslabes

@@s:
@@dors.
@@snon:

sansladirective LOCALS, | "implémentation de deux tests dans une méme
procédure susciteraune erreur car le compilateur varencontrer deux labels
identiques, @@S: et @QS: .

En utilisant ladirective LOCALS, le compilateur ne générerapasd’erreur car
il rencontrerades|abelsdelaforme; #modul e1# P1: et #modul e2# P2:

23
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Roodlresd cometares. ..

Décauper un d garithme en petits blocs i ndgpendants parmet
d’ éxiredes progranmes modulares. Lamodulaité
fadlitelamseaupairt, lalighilité lamainteranceet la
réutilisation du code.

Rour augmenter ces avantages, on gouteen déout de
procéoure des commentair es, auteur, date, description,
paraveresi/o ..., ons’ engege egdement asawvegarder
lesregdres e alesresaurer enfinde procadure

Langage assembleur - 1ére - PBT

Commenter un code ...

; nomPgm asm - Titre du progranmme -2001-2002

; Aut eur . PBT

; Date : 28 Janvier 2002
; Description . Explication du programe
En début de « zone » :

Les zones sont | a décl aration des constantes, | e code source, ladéfinition des

; nonmProcedure - Titre de |la procédure

; Aut eur . PBT

; Description : Affiche une chaine de caractére a |’ écran.
; Use : Utilise INT 21h, 09h
; IN . DS: DX, offset de la chaine a afficher

24
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Earde

« Rdis |’ dfideed’ incdedie nesd axcladde

cujaur.

Clatia

LASCH.exe
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Définition des congantes et desvariables

Const ant es

Bye DB ' Examen d'' ASM, 10, 13
DB '"Pierre BETTENS, Septenbre 1999', 10, 13,'$'

; Initialise |'extra segnent pour |la nenoire video

I'NI DW 0B800h

; Coin superieur gauche du cadre

Y EQU 5

X EQU 25

; Attribut pour |'ecriture dans |la nenoire video. Deux bytes par
caracteres, |'attribut (RVBfond-RVBchar-Clignote) et |le code ascii du
char

Attribut EQU 00001111b

Moi s DB " Janvier ',' Fevrier ',' Mars '

LMD S EQU 9

Jours DB ' Di manche', ' Lundi ", Mardi ", ' Mercredi'

DB "Vendredi',' Samedi '

LJOUR EQU 8

Cadr e DB ..

LARGEUR EQU 28

HAUTEUR EQU 12 ; en fait hauteur - 1

e Variables ----------------------- -

JSem DB ? ; jour de la semaine courante Di =0,

A DwW ? , annee courante

M DB ? ; mDi s courant

J DB ? ; jour courant 1,2 ..

Jour DB ? ; utilisee par prem erJour et dernierJour

25
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Earde

Ardy=duprddare

Passer dans le mode vidéo 03h (texte 80x25)
Lire ladate du jour et mémoriser lesvaleurs- | i r eDat e

Dessiner le cadre contenant Lu MaMe... - dessi nCadr e

Compléter le calendrier - ecri r eCal

Ecrire le mois courant en haut - ecri rehMi s

Ecrire la date compléte JJJJJJIJIIJIMM AAAA en bas -
ecrireDate

Remplir le calendrier avec lesjours 01 02 03 ... -

renplirCal

Rendrelamain
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Procédure principale

mai n

mai n

PROC

ENDP

MOV AX, @lat a

MOV DS, AX

R R R Pr ogr amme
;Mse en place de segnment et CS
MOV ES, IN ; IN v
CALL node03

CALL l'ireDate

CALL dessi nCadr e

CALL ecrireCal
R R Epi | ogue
MOV AH, 00h

I NT 16h

CALL Mbde03

MoV DX, of f set Bye

CALL Wess

MOV AX, 4C00h

| NT 21h

aut 0B800h

26



ess Bege

Rarntsdusdffidles
 Exireal’ @ran«enpoatian(B3Xth»
« Emtuedunasenoous
— Utilistiond’ unvecteur nois conterant lescheines de
caadaesaéorire
« Raodlrer enpl i r Cal
— Trouver lepremier jour dumasint 21h,2B (st date) int
21h,2A (gt dete)
— Ecrirelesnombres 01, 02,03 ...
— Trouver ledermier jour dumais

Langage assembleur - 1ére - PBT

Détails ...
« Ecrireal "écran
Unemaniéred’écrireal ’écran en mode texte (mode 03h) est d ' utiliser la

copie desinformations écran se trouvant danslameémoire en position
0B800h:0000h & 0B800h:0FAOh.

Pour cefaire, on positionnel ’extra segment ES au « début del "écran » (ES <-
0B800h). Ensuite, sachant qu 'un caractére occupe deux bytesen mémoire, il
suffit d’écrire au bon endroit !

Un caractere est composéd ’un attribut (1 byte: IRVB(fond)-IRVB
(caractére))) et de son code ascii (1 byte).

« Ecriture du moisen cours

Il faut définir un vecteur

moisDB * Janvier * ,’ Février *,’ Mars * ...

Pour obtenir les codes astii successifs, il faut se positionner au bon endroit! S
M=3, lecdcul afareest BX <- offsat mois+ (M-1)*8

o Procédurer enpl i r Cal

Pour trouver le premier jour du mois, il suffit demodifier ladate systéme
pour qu’elle commence au premier jour, ensuite, on lit lejour que
| "interruption retourne et on restaure la date.

27



essE Frooad res- Resssopcbparandres

Resspcepaardrespa regjares
o Lagelemniredepaardreses limté lepesssopce
paareresaurepraclrepad efareal 'adeds
regdres
» Exarde
MOV  DXdfsttexte
CALL  dfide
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Exemple
L "extrait de programme suivant fait |asomme des @ émentsd ’un tableau.
.data
t abl eau DW 10, 11, 12, 13, 14, 15
| Tabl eau EQU ($-tabl eau)/2 ;1 ongueur tabl eau
resul tat DwW ? ;somme des elts
. code
mai n PROC
MOV BX, of f set tabl eau
MOV CX, | Tabl eau
cal l some
MOV resul tat, AX
mai n ENDP
---------- somme - Fait la sonme des elts de tableau -----------------
in : BX : adresse du vecteur de word - CX : nbre d 'elts du vecteur
; out @ AX : somme des elts
somre PROC
MoV AX, 0
@ epet er: ADDAX, [ BX]
ADD BX, 2
LOOP repeter
RET
somre ENDP
END main

28



ess Rores- Ressappcepaandres
Ressp ceparardrespar vdaurs
o Ureaureduionpour pess cespararereses d’ utiliss
laple
 Ringpe: Haoa lavder cedeandssparardresar la
ale gode laprocdre Ndtoye laple
o (et dssvdersou satdaoasar laple | 'aigrd
n'ed pesnadfié
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Conventions

Lorsquel 'on dépose desvaleurssur lapile, il faut lesrécupérer d’une
maniere ou d’une autre et restaurer lapile.

Pour un compilateur C, c’est lafonction appeante qui nettoiele piletandis
que pour un compilateur PASCAL, ¢’ est laprocédure appel ée qui lefait.

Comment nettoyer lapile ?

« Soit autant de POP que de PUSH pour réablir lapilelorsdu retour dela
procédure.

PUSH P1
PUSH P2
CALL fonction
POP P2
POP P1

« Soit SP <- SP + 2*nombre de paramétres

PUSH P1

PUSH P2

CALL fonction
ADD SP, 4

« Soit | 'ingruction RET n ot n=2*nombre de paramétres

PUSH P1
PUSH P2
CALL fonction la fonction * fonction ' se term ne par RET 4
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essE Frooad res- Resssopcbparandres

Resspe ceparardrespar vdears(te)
« UillisicnduregsreBP
(essonéaSsSpa gaian)
* B@ane
push P1
push P2
push P3

cal l sonme
ADD SP, 6

LASEX06.2am
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essE Frooad res- Resssopcbparandres

Resssrpceparandrespar adresses
o Lagel’ymd&Erenodfie lavder d’'unpaarére la
pleregat, nnpeslavdeur, mas| ' adessedu paradre
« Unpaardredat reurevaiade(unlittad n’apes
d'ades.
» Exarde
LEA AX, var 1l

PUSH AX
CALL procedure

Langage assembleur - 1ére - PBT
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essE Frooad res- Resssopcbparandres

Ressspceparardrespar aok essss(QUite)
o Uilisian
MOV  BX/[BP+4
BX recait| 'adressed’ unevaidde
INC [BX]
Jincrématelecotaudelavaiadede 1

LASEXO7.aan
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oSt Rl res- \aiddesl aes/ ddmes

Vaiddesgddes

— Vighlité: programme conplet
— Rotée: progamme complet
— Ddintion
« Entéte du programme
« Par lesmots-clés DB, DW ou DD
« Elles sont associées au segment DS
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Remar que

Il et possibled’intégrer lesvariables au segment de code.

. code

JMP @ ode

vl DB 10
v2 DW 20
@@ ode:

Etant associ ées au segment de code, leurs adresses sont bien CS:offset vi et
non DS:off et vi.
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Vaiddeslades

— Vighilité: carps delaprocedure (non-accessbles par
les autres procadures)

— Rotée: carpsdelaprocédure

— Utilistion: Pour mettreenplace ce mécaniag, le
programmeur utiliselaPLE Lesvaiddeslocdessont
placées aur lapileen déout de procédure e libéréesen
fin,
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Exemple d "utilisation de variables locales.
Supposonsqu'il y ait 2 paramétres par vaeurs passésaur lapileet 1 variable
locae.

L e code (non-commenté) de la procédure seradelaforme::
exenpl e PRCC

PUSH BP
MOV BP, SP
SUB SP, 2 ; réservation d 'une place sur la pile
PUSHa
; corps de |a procédure
MoV word ptr [BP-2], 10 ; initialisation var
| ocal e
MoV AX [ BP+4] ; utilisation ds
par anet r es
MOV BX, [ BP+6]

; fin de procédure

PCPa

ADD SP, 2
pPOP BP
RET 4

exenpl e ENDP
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Vaiddeslodes(gite)

Four gpparter delalishilitéal ' exemple qui précede, on
utilise des congtantes (EQU)
locall EQU -2

local2 EQU -4

MOV word ptr loacal1]BP],10
En effet loca 1{BF|=-2 BP=[BA-2={BP-7]
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Exemple d "utilisation de variables locales.

Lesmodifications par rapport al 'exemple précédent sont en gras.
exenpl e PROCC

| ocal 1 EQU -2

PUSH BP

MOV BP, SP

SUB SP, 2 ; réservation d 'une place sur la pile
PUSHa

; corps de |a procédure

MoV word ptr local 1[BP],10 ; initialisation var
| ocal e

MoV AX [ BP+4] ; utilisation ds
par anet r es

MOV BX, [ BP+6]

ADD BX, | ocal 1[ BP]

; fin de procédure

PCPa

ADD SP, 2
PCOP BP
RET

exenpl e ENDP




oSt Rl res- \aiddesl aes/ ddmes

Vaideslodes(gite)

— TASM fournit une directive supplémeantare, LOCAL,
permettant d’ accraitrelalighilitélorsdel ' utilisstionde
vaiaddeslocdes

LOCAL ILBYTE|I2|3DWORD|4.BYTES]=alle
— Attertion ogpendart, cette directive ne modifie pas SP. Valler

agouter
_SuB SP,taille ; au début de la
procédure
_ADD SP.taille ;alafin dela procédure
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Explications

LOCAL | 1: BYTE, | 2,1 3: DWORD, | 4: BYTE: 51=taille

|1 - Déclaration d 'une variable d 'un byte mais réservation d 'un word car se place sur la

pile.

|2 - Déclaration et réservation d 'un word par défaut

|3 - Déclaration et réservation d 'un double

|4 - Déclaration et réservation d 'un vecteur de 51 bytes.

taille-

espace occupé sur la pile

Exempled utilisation devariableslocales.
exenpl e PROC

LOCAL |11,12:byte=taille

PUSH BP

MoV BP, SP

SUB SP, taille

PUSHa

; corps de la procédure

MoV 11,10 ; initialisation var |ocale
MOV AX, [ BP+4] ; utilisation ds paranmetres
MoV BX, [ BP+6]

MoV CX, 11

MoV DL, |2

; fin de procédure

POPa

ADD SP, taille

POP BP

RET

exenpl e ENDP
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ess Rausvite

e Findpe
— Il yarécursvitédrectelorsgu une procedure
s’ gopdledleméare
o M*enoeme

— Assamileur pamet les gopd srécursfs de procédures
...enfodtiondelatalledesapile

« Mengace
— Danscattesructure, il faut velller al "arré desgopds
récurgfs!
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Remarques

« Unlangage de programmation permet larécurcivitélorsqu 'il possede et
gereunepile En effet, lesvaeursintermédiaires des différents appel s
récurcifssont placéessur lapile... et récupéréesau fur et amesure.

« Leprincipederécurcivité est lereport d’un probléme ason castrivia. Ce
probleme se poselorsque | *on veut ca culer une va eur dépendant d’un (ou de
pluseursparamétres). Cequ'il faut sedirec’est : « S je connaislaréponse
pour lecas’ n-1’ dors, c’est ample».

Observonslecalcul delafactoridle.
Cdculer 5! et ampled jeconnais4! (et oui, c’est 5% 4!). Jeretiens5

Cdculer 4! et ampled jeconnais3l. Jeretiens4

Caculer O' et smplec’est 1.

Lerésultat demon cacul et donc 1*2*3*4*5 ... touteslesvdeursquej 'a
retenues ... sur lapile.

. ...enfonctiondelatalledelapile...

Lorsguej "écrisune fonction récurcive, je ne sais pas, apriori, combien
d’appdsrécurcifsjevaisfare. Or, achague appd, des paramétres sont placés
aur lapile ... cesparametres seront récupérés|orsque je rencontre | e point
d’aré demesappels(lecastrivid).

37



ess Rausvite

Srudureréoursve

« Uredructurerecursvealafamesuivante:
SI <condition triviale> ALORS
<traitenment du cas trivial>
SI NON
<appel récursif>
FIN SI

o Bane: (dad celafadaidle

SI n=0 ALCRS

factorielle = 1 LASEXx08.asm
SI NON

factorielle = n * factorielle(n-1)
FIN SI
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Exemples

« Cdcul delafactorielle
nl =n* (n-1)!
o=1

« Somme des n premiers nombres entiers
somme (n) = n + somme (n-1)
somme (0) =0

Traduisons en logique
SI n=0 ALCRS
some=0
SI NON
somme = n + somre (n-1)

FIN SI F. =F_ +F,
« Les nombres de Fibonacci =1
Sl n<2 ALCRS H:O:O
Sl n=0 ALCRS fibo = 0
SINON fibo = 1
FIN SI
Sl NON
fibo = fibo(n-1) + fibo (n-2)
FIN SI

« Lestoursde Hanoi ...




essE Cnéenatsarlesirtanytias

o Laguiueinerytiones ciedés leEexcieue
raine
o L’ adeseceddteratinees dodeedaslatddeds
inarytias
o (dteadesepat @reradrigee. ..
— int2Ih3h
—int2Ih25h
LASEX10. asm

LASEx11. asm
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Exemple 10

L 'interruptionint 23h n’enn’est pasune! C’est un pointeur versune
routinetraitant le Ctrl-C. Cetteroutine est apped ée par une routine gérant les
séquence d ' échappement au clavier.

Lebut del 'exerciceest derediriger | 'adresse de cette routine afin que lorsde
| "appui sur Ctrl-C, ce soit maroutine qui soit exécutée.

Ceci sefat smplement en changeant le vecteur d’interruption danslatable
en utilisant lesingtructionsint 21h,35h et int 21h,25h.

Exemple 11

Pour un exercice, nous devions afficher uneimage al’ écran 18 fois/ seconde.
Comment gérer cette fréquence en utilisant lestimerset | "horlogeinterne ?

Unemaniéredefaireest d’'utiliser | 'ingtructionint 1Ch. Cetteinterruption
est appel ée par le systéme 18 fois par seconde pour faire ... qu'importe.
Lebut del 'exercice et derediriger cetteinterruption vers maroutine pour
gue maroutine soit exécutée 18 fois/ seconde. Maroutine, quant-a-€elle
appellera(s je sauvegarde| "adresse) laroutineinitide aprés ... pour que tout
Se pase bien.




essE Syatdinnére

o Laméandrees doopeeensgrels
o Aossraissat asmesdsragdres: CS DSa S
o Rour dinr lesadesespgysquesceosssayets
logues assardanr prgpoedax mengescefare:
— Lesdrettives de ssgmentaion smplifiées
— Lesdrectives de segmeantation andar ds
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Segmentation mémoire

« Les segments | ogiques contiennent; le code, les données et la pile. A
chacun des ses segments est associ € un registre de segment,
respectivement, CS, DS et SS. Il's contiennent |es adresses phys ques
des segmentslogiques. L 'adresse du début du segment sera représentée
par CS:0000h par exemple, ¢’est pourquoi | "adresse du début d’un
segment et toujoursun multiplede 16 ... maisc’est une histoire dga
racontée!

« Lesdirectives smplifiées utilisent |es méme conventions que celles
utilisées par leslangages de haut niveaux.

« Lesdirectives sandards permettent un meilleur contréle mais sont
pluslourdes.

Ladirective DOSSEG.

Indi que que | es segments doi vent étre organisés selon | ’ ordre conventionnel
de MS-DOS. Les segments sont organisésdans| "ordre :

- Le code segment
- LesDATA segment :
. Lessegments non BSS ou Stack
. Les segments BSS (segments de données non-initia i sees)

. Lessegments STACK




eS&

Segmentation m ém oire (2)

Segments logiques

—_——
64K
64K

e
64K
64K

—
64K
64K

CS code

DS data

SS stack

ES extra

Langage assembleur - 1ére - PBT
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es# Setdionaored

Lesdredivescessgrataionsnpifies
o DOIG
 MCDH_ntcH narare
aunodd narorepradlesvdealrs:
—tiny —compact
_ gl —large

— medum —huge
—flat
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Ladirective MODEL.

Définit lesattributs de | ' ensembl e du modul e : modéle mémoire, val eur par
défaut des appels (near ou far) et type du stack.

Cettedirective doit apparaitre avant tout autre directive de segmentation
samplifiée.

TINY : Programme et données partagent |e méme segment -> le
programme doit étre < 64K. Le code doit commencer al *adresse 100h (pour
créer des.com). Toutes|es adresse sont detype NEAR. L ’exécutable peut ére
transformeé en .com grace aEXE2BIN ou avec /t ala compilation.

SMALL : Le segment de code et |e segment de données ne doivent pas
dépasser 64K . Toutes | es adresses sont de type NEAR.

MEDIUM : Lazone de données < 64K. Le code peut s’ éendre sur
plus eurs segments phys ques.

COMPACT :Lecodees limitéa64K, maislesdonnées peuvent s’ éendre
sur plus eurs segments phys ques.

LARGE : Le code et | es données peuvent occuper plus eurs segments
phys ques.

HUGE :=LARGE

FLAT : Configuration non segmentée pour une architecture et un OS

32 bits (windows NT). Le code et |es données sont rassembl és dans un seul
segment 32 bits.
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es# Setdionarel)

Lesdredivesdessgrataiongnifiés(2)
e X&H
« DATA- DATA?
o QONST
o FARDATA- FARDATA?
o STAK
« QCDE
« EN\D
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Lesdirectives .x86, .8087, .287 et .387
Permettent de spécifier un type de p-processeur et/ou co-processeur.
Lesdirectives DATA e .DATA?

Crée un segment de données de type NEAR. Ce segment peut occuper 64K en
MS-Dos et 512Mb en windows NT.

Ce segment et placé dans un groupe spécia de 64K ; DGROUP
Lesdirectives FARDATA e .FARDATA?

Idem que pour lesdirectives . DATA e .DATA?Mais pour lesmodé es
COMPACT, LARGE e HUGE. Les adresses seront de type FAR.

L’initialisation du registre de segment DS sefait comme suit :

MOV AX, @ ar dat a
MOV DS, AX

Ladirective .STACK

Permet de réserver une zone mémoire pour lapile. Par défat, latailledela
pileest de 1K. Pour créer unepiledetailledifférentes, il faut préciser la
talle

Lesdirectives .CODE & END

.CODE signdele début du segment contenant le code, tandis que END signale
lafin de ce segment.




essE Syatdingare

L esdredtivescessgrataiandachcs
o Déintiand’unsgrat
nom SEGVENT [alignenment][conbinaison][‘ Casse ']
i nstructions
nom ENDS
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Définition d 'un segment
nom définit e nom du segment. A | "intérieur d ’un méme modul e, tous les
segments de méme nom sont traité comme s’ilsn’en faisaient qu’un.
[alignement] : BYTE, WORD, DWORD, PARA (adresse suivante de
paragraphe, multiple de 16), PAGE (page suivante, multiple de 256).
[ combinaison] : Définit comment | *éditeur delien doit combiner les segments
de méme noms.

PRIVATE :Necombinepas, mémes méme nom.

PUBLIC : Concaténation des segments de méme nom.

STACK : Désigne un segment depile.... tsces segments
sont rassemblesal ’édition deliens.

[classe] - Aide au contrdle del ’ordre des segments. Deux segments de
méme noms ne seront pas combinéss’ils sont de classes différentes. Les
segments de méme classe sont placéscoteacdte. A | 'intérieured 'une méme
classe, les segments sont arrangés suivant | 'ordre danslequd | ' assembleur les
rencontre (ALPHA, .SEQ, .DOSSEQ).




es# Shetdionaore©

L esdredtivescesagrataiandachcs(2)

o LadrediveASSIVE
ASSUME reg segm: localisation [, .]

o QuuedesyrEts

nom GROUP segnent[[, segnent], .]

LASEx09. asm
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Directive ASSUME
Beaucoup d’ingtructions assembl eur font réf érence aun segment par défaut.
MOV AX vari abl e

Suppose que ladonnée (variable) soit dans un segment associéabDS ... et va
chercher | "information en DS.of fset variable.

Ladirective ASSUME fait lelien entre un registre de segment et le segment
as0cié.

ASSUMVE DS: DSEG
reg_segm : Nom d’un regigtre de segment (DS,ES,CS,SS)
localisation  : Nom du segment (ou d’un groupe) qui doit étre associé au
registre de segment reg_segm.

ASSUME NOTHING annul e toutes | es options pri ses précédemment par les
directives ASSUME.

Définition d 'un groupe de segments

Un groupe de segment est un ensembl e de segments dont lataille ne dépasse
pas 64K en mode 16 bits. Un programme adresse un code ou une donnée en
référent le début du groupe.

Cette notion permet de dével opper des segments | ogi ques différents pour
différentes sortes de données et ensuite de les combiner pour y accéder grace a
un seul registre de segment.




ess L ecojrarsar naranaio e8E7

Famet dschmées())

o Leoofrasessar naharaigevapandirelescdads
arlesréds. . . dusexadarat, lesmriresenvirgie
flatante

o Famda nethardioe:

+ antisse 2 ewosant
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Représentation des nombres en virgule flottante,

Rappel onstout d 'abord, que cette représentation permet de représenter un
sous-ensembl e des nombresréel s. Dans une représentati on mathémati que
normalisée, un nombre en virgule flottante se représente comme it :

manti sse * baseexposant
Que ques adaptations s’ imposent pour une représentation machine.
mantisse : Danssaformenormaisée, eleest delaforme£1.xxx...
Lesgne seradéerminé par un bit placéaOou 1.

Dans ce format, une mantisse nulle n’ est pas acceptée.

base : Mathématiquement ¢’ est 10 mais en machine, labase est
évidemment 2.
exposant : Cet exposant seralimité dans son nombre de chiffres.

Ces cong dérations limitent e nombre de nombres quel "on peut représenter.
L "erreur en base 10 avec une mantisse de 10 chiffres et un exposant de 2
chiffresserait :

Nombre>1 :1.000000000 10
Son successeur : 1.000000001 10

L 'erreur rdativees del 'ordrede 10°°.
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Fomet dschméss ()
Le8X8/ uilielargréatainhits
signe(l) |exposant (15) |mantisse (64)
0=+ |lexposant de 2 |< 2 normalisee
1=- || " excédent de 16383 |1.x...X
Eenpe 4001C000000000000000
0100 0000 0000 0001 1100 0000 ... 0000,
signe: 0->+

exposant : 100 0000 0000 0001 = 16385 -> 2
mantisse : 1.10...0~= 1.5,

Lan_d?igl-;'_gstnzetﬁ @-r@ PBT

Nombres représentables
Borne supérieure

01111111 1111 11101111 ... 1111, = 7FFEFFFFFFFFFFFFFFFFD

+111..121-10=+ 2216383 = ] 1897 10
16383 car 11111111111110,=32766,,=16383+16383

Borneinférieure

111111111111 1110 1111 ... 1111, = FFFEFFFFFFFFFFFFFFFFh
-111...12%-10=- 221638 = 1 1897 1(0#9%2
Plus petit nombre positif représentable
0000 0000 0000 0001 1000 ... 0000, = 00018000000000000000h
+1.0...0 2001 = + ] 216382 = 3,362 104932
Plus petit nombre> 1
001111111111 1111 1000 ... 0000, = 3FFF3000000000000000N

01111111111 1111, = 16383, -> représente 0

+10..0200-1=4+120=710°
Son SUCCESAU ...

0011 11111111 1111 1000 ... 0001, = 3FFF8000000000000001h 47

+1.0...01 2°*--1 = + 1.0000000000000000001084

Remarque : Exposant = 7FFFF représente +oo et 0000 représente -co
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Rygdresdedomés
Le8X87 dgosede8raydrescehts
(0, S(D) ... 3(7)
Gsrgydresaatiarat cessmnmresenvirgdefldtate
Seaivat cenangegdige(@resS(), vat S(0)

S(i) N’ e pestajourslemérerggsrepysge->
SNTCP
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S(0)
Ceregistreest leregigtre privilégié, beaucoup d’instructions| ’utilisent.
SW.TOP

La correspondance entre les regi stres phys ques et |ogiques (St(i)) sefait gréce
au nombre SW.TOP.

S SW.TOP=0, ST(0) correspond au registre 0, St(1) auregistre 1 ...
S SW.TOP=1, ST(0) correspond auregistre 1, ST(1) auregisre?2 ...

Deux ingructions permettent de modifier SW.TOP; FINCSTP et FDECFTP.

Registre spécial SW - Status Word

Ceregisrecontf [ [ [ [ [ [ [ L E L L EL [ | présultad’une
compar a son.

Leshits3,2,1 et O sont des bitsrésumant une comparai son.

Leurspostion est telleques | 'on copieleregistre SW dansleregidre
FLAGS du 80x86, on peut lesutiliser commesd onavait fat unCMP ... on
peut donc utiliser lesjumps utilisant cesflags.




Regigre spécial TW - Tag Word

Contient une description, sur 2 bits, du contenu des 8 regi stres de données.
Cettedescription signifie:

00 : st(i) sontient une donnée valide

0l :s(i)=0

10 : (i) contient un nombre spécid (+ ...)

11 : &(i) vide

Regigre spécial CW - Control Word

Contient desinfL [ |:' T 1 '|‘ I '|:' |:'|: '|: |:' |:'|: I '|rguleflott8nte.

AA :Arrondi
00 :auplusproche
11  :tronqué01/10: nonutilisé
PP: Précisonlorsd’untransfert
00 :24bits(rédscourts) 01 :réservé

10 :53hits(rédslongs) 11 :64rédstemporaires
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Hledu8X87
o LesrgydresS(i) sot aocessldescomreureple

o Le8)E/fadiareenddinpdaaseinvaseNH (a
RN).

—HADvar
— FSTPvar -
— FADD st
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Fonctionnement RPN
FLD var

L ’ingruction permet de charger |e contenu d 'une variable (rédle) au sommet de
lapile avec déca age.

St(0) prend cette va eur
$t(1) <- St(0)

St(7) <- St(6) (et St(7) est perdu)
FSTP var

L ’ingruction permet de décharger |e contenu du registre St(0) versune varigble
avec décd age.

S(0) <- St(1)
(D) < S(2)

S(6) <- SK(7) (et St(7) est vide)

FADD, FMUL, FDIV, FSUB

Lesopérations (par exemplel "addition) s’ effectuent sur le sommet delapile.
St(0) <- St(0) + SX(2)
(1) <- SX(2) .... et décalage ...
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Famillesd’irdrudias
. LestosseeﬁxrhtdséMgéoeéoEs
NTATOIES
— F :touteslesingructions commencart par F
— LD: LOAD - chargement aur lapile
— ST : STORE - dechargemant delapile
— | INTEGER- irdructiontraitat unetier
— P : POP- shift delapileverslebes(décdage)
o Aures: ADD S BCOSI RI,COVP...
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Ingtructions, exemples

o Ingtructionsdetransfert : FLD, FILD, FSTP, FISTP, FST, ...
« Caculssmples: FADD, FMUL, FDIV, FSUB, ...

« Caculsaur lesentiers: FIADD, FIMUL, FIDIV, FISUB, ...
« Chargement de congtantes: FLDZ, FLDPI, FLDLN2, ...

« Caculscomplexes: FSQRT, FSIN, FCOS, ...

« Comparaisons: FCOM, FCOMP, FCOMPP, FICOM, ...

« Ingtructionsde contrdle : FINIT, FINCSTP, ...
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UilissianceTD
o Comrepaur tat payame il et possdecetraoa leax
[rooessar methéndie
ViennunEiCrooesr

» Brdugiond’ ureégationduseoaddayé: }&+4x-10
LASEx12. asm

Langage assembleur - 1ére - PBT

TD
Turbo Debugger permet de tracer un programme écrit pour |e 80x87.
View Numeric Processeur montre :
- Lesregigres St(i), par registre,
. Son tag (zéro, vide, NAN, correct)
. L ’interprétation du contenu en décimal
. Et en hexadécimd (il faut agrandir lafenétre).

- D autresinformations; | "arrondi, laprécison, lavaleur de TOP, ...
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essE L ecojrarsar naranaio e8E7

Ewendes
o llliaraiondssméihodsd’ aradsenuilisat lecdad ce
10000+ r#(x/10000) e 10000" ao(x/10000)
— Aupluspres LASEX13. asm
— Trongué LASEx14. asm
o Cdal d’ueradrecaréepa garadmeianLooessVes
LASEX15. asm
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Masque
Pour modifier un ou pluseurshit(s) d 'unregistre, on utiliselesmasgues et
lesopérations AND et OR sur lesregistres.

Dans| "exemple,
AND AX, 1111001111111111b

placeleshits10 et 11 a0 et conserve lavaleur des autres.

R AX; 0000110000000000b

placeleshits10 et 11 al et conserve lavaleur des autres.

Calcul d "uneracine carrée
Dans| 'exemple, on utilise laformul e de récurence :

Xy ()X 1) 4%, 1)/2

Psaudo-ingruction DT

Pour définir une zone mémoire de 80 bits qui pourramémoriser un nombre
représenté en virgule flottante, on utilise la pseudo-ingruction DT (define
temp).




essE L ecojrarsar naranaio e8E7

Exendes
o Onvasond’uevitessedomdsenkmhenmis
LASEX16. asm

o Compaasnceraec 27
LASEX17. asm
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Comparaison de tavec 22/7

L ’ingtruction FCOM PP permet de comparer le contenu de ST(0) avec le
contenu de son opérande (par exemple St(1)) et d’ effectuer un double POP.
Cetteingruction met ajour troisflagsdansle Status Word (SW) dansle
80x87.

FOOVPP St (1)
Ceregigredeflags, je peux le socker dansun registrevia
FSTSW AX

Pour pouvoir utiliser lesingruction Jf, il faut mettre lesflags du 80x86 ajour,
via

SAHF

ingtruction qui recopie le contenu de AH dansleregistre flags du 80x86.




s Lesnaacs

o Ddintian
— Urnemecro est unsymbdequi remplaceunensanblede
lignes de code dans le progranme.

o Dasleackaolé lesligesailenomdelaneao
gaat seat revdaosspa leaapsdelameaa

 Diffdareatreueproxred uenexo.
« BExarde: mit 16

LASEX18. asm
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Exemple
milt_16 MACRO
- SHL AX 1
SHL AX 1 SHL AX 1
SHL AX 1 SHL AX 1
SH AX 1 SH AX 1
SHL AX 1
ENDM milt_16 S AX 1
SHL AX 1
. code SHL AX 1
SHL AX 1
mult_ 16
mult_ 16
END
Remarques

Afindebien visudiser |'expans on des macros, consultez TD maisauss les
fichiers.1¢t




es# Lesnaocs

o Cometarescaslesmeocs
— ; permet | ’insartiond’ uncommentairequi Srarépéé
achague expandon delamecro.
— ;; permet | ’insartiond’ un commentaire qui nesrapas
répéélarsdel expanaon.
» Bascergdéition-rgx éaxdn
mult 16 MACRO
rept 4
shl  AX 1

endm
ENDM nmult 16
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s Lesnaacs

Resspceparadres
— |l et possble de passer u/des paraetreg(s) larsde

| *appd delamecro.

— Exemples

mult MACRO n vi deo MACRO n
rept n MOV AH, 00h
shl AX, 1 MOV AL, n
endm I NT 10h

ENDM nmul t ENDM vi deo
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Remarques

En fonction du paramétre, lamacro 'mult’ exécutera une multiplication
par 2,4, 8,16, ...

L'appe delamacro nécessiteral'gout du paramétre.
Exemples

milt 2

vi deo 12h
milt 3
video 3

Les macros peuvent accepter un nombreillimité, laseule limitation est
gue les paramétres doivent tous setrouver sur la méme ligne. Turbo
assembleur limitelaligne &255 caracteres.

Assembleur ne signa e aucune erreur lorsque I'on omet un paramétrelors
del'appd delamacro ... maiss rept n'apasdevaeur, le compilateur
sgnaleuneerreur.
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s Lesnao s
Ted depaardres
—ifb /ifnb
If Blark/ If Not Blank permet detester laprésenced’un
paravere.
—ifdif  :if dfferent casesangitive
—ifidn  :if identicd casesanditive
—ifdifi  :if dfferent non case sadtive
—ifidni  :if identicd non case sadtive
— ...dsafdif, dsafidn, dsafdifi,dsafidni
Langage assembleur - 1ére - PBT
Exemple
mul t nmacr o n
ifb <n>
err
di spl ay "Nonbre de répétitions absent"”
el se
r ept n
shl ax, 1
endm
endi f
endm mul t




s Lesnaacs

L’ qodaer %
— Opgraeur d’ évdudiond’ expressons
— Larsguel ' onveut utiliser une mecrotexte dfinie par

EQU

— Ensupposant quelamecro sait ddfinie
neg EQU ‘Hello
. code

nmessage %msg
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L e probleme peut subvenir lorsgue I'on appdle lamacro avec 'msy' plutét
que"Helo"

Premiére solution.

Ecrirele% lorsdel'appel delamacro:
message %omsy

Deuxieme solution.

Prévoir le % dansle corpsdelamacro.

nessage macr o ar gunent
ifb <ar gunent >
di spl ay "Pas de paranetres"”
% el sei fidni <argunent >, <"Hel | 0" >
di spl ay " Bonj our"
% el seifdifi <ar gunent >, <"Bye" >
di spl ay "Je ne conprend pas”
el se
di pl ay "Au revoir"
endi f
endm nmessage
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s Lesnaacs

Labdslacaux
» Riguiuensaroet danle leslddsaidlesoatiat
atrgées. . .pdlare!
» Dradivelocd
maMacr o MACRO
| ocal suite

j ne suite
sui te:

ENDM  maMacr o
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Remar que

Turbo assembleur remplaceleslabel s par ??nnnn ou n et un chiffre. Il crée
seslabel s sous cetteforme ... évitez donc d'utiliser deslabel s commencant

par 27|




s Lesnaacs

o Rditiasindines
« A d'uenecodat lesirgrudiasvat dgpadredu
natreceparardres
o Qpgaarirp
pushReg MACRO ReglLi st
irp reg, <RegLi st >
push reg

endm
ENDM pushReg

« Agd :pushReg <ax, bx, si, di, bp>
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ess Maplaianceddrescecaataes

Manplaiondssddrescecaadéaes
o Invaiats
— Opgadesourcepanépar DS
— Opérance degtination painté par ESDI
— Lesregdresdindex (9,D1) sot modifiés gores
exécutiondel'indruction
o Incrémentési DF = 0 ou DF = Flag de Direction

« Décrémentési DF =1
— CLDpadtiomeDFa0
— STDpestioneDFal
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ess Maplaianceddrescecaataes

e Irdrudias
— LODS : Charge AL, AX ou EAX
— STOS : Copie AL, AX auEAX
— QVIPS : Comparasonmem/ mem
— CAS : Comparasonmem/ regA
— MOVS : Coplemem/ mem

— INS/ QUTS : Trandert depuisiversunpart
» Réixecergdition RpdeCXfds
— REP/ REPE ou REPZ / REPNE au REFNZ
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ess Maplaianceddrescecaataes

o IndrudiasLCDS
LODB
— LeregdreAL e chargeavec DSS
—~ 9 =0->9+=19mng-=
LODSWV
— LereggreAX es chargeavec DSS
— S =0->9+=29mnS-=
LODD
— LeregsreEAX e chargeavec DSS
— S =0->3+-49mnS-=4
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ess Maplaianceddrescecaataes

o IEniasSICE
STOB - STOSWV - STOD
— [ESDI] recait leconternu de AL - AX - EAX
— 9 FD=0DI+=1-2-49nonDI-=1-2-4

o IrEniasSCAS

Modifie lesflags O,S,Z,A,P,C
LASB - SCASN - SCAD
— Comparason AL - AX - EAX avec[ESDI]
— S AD=0DI+=1-2-49non DI-=1-2-4
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ess Maplaianceddrescecaataes

o INdnuiasQVIFS
CMP3 - CMPSWN - CMPD
— Compaason[DSS] avec [ESDI] (oyte, word, dword)
— 9 AD=0DI+=1-24e& 9+=1-2-4
— anonDI-=1-24& §-=1-2-4
o INruiasMOVS
MOV - MOVSN - MOV
— [DS 9] et copié dans[ESDI] (oyte, word, dword)
— 9 AD=0DI+=1-24e& S+=1-2-4
— anonDI-=1-24& §-=1-2-4
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ess Maplaianceddrescecaataes

RdixeREP
 Tauescssindrudiaspamat arepraadzesdunprdixe
REP, R, REAN\Z, REFE RERNE
— REP: CXfasau ECX fais
— REPZouREFE: CX fasettat queFZ=0
— REFNZ ouREPNE : CX faset tt que FZ <0
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es MapldianceR TS

o Sladindunasantdeckltspa mesoe
— AND dedtingtion,source
— OR dedirgtionsource
— XOR degtingtionsource
— NOT opérande
o Luilisiondunnasouepamnd cepostiore dsshitsa
uevdeaur patine
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Opérations démentaires
Lesopérations de base sur lebitssont le ET, le OU, le NON OU et le NON.

Ces opérations sont directement liéesal'a gébre de Boole.

LeET effectue un et logique entre chacun des bits des deux opérandes. Le
résultat est placé dans|'opérande destination.

... idem pour les autres opérateurs.
Exemples

AND AL,OFh - positionneles4 bitsde gaucheazéro, les4 bitsde droite
restent inchangés.

ORAL,OFh - podtionneles4 bitsdedroiteaun, les4 bits de gauche restent
inchangés.

XORAL,0OFh -inverseles4 bitsdedroite et laisseles4 bits de gauche
inchangés.

NOT AL -inversetousleshitsde AL




ess MapldianceR TS

Shift - Decdagedunmnireckhts
o Ofaars: FR-FAR-F -SAL
o Fx=dift, SAx=dift aitéicue
* S qudrakL pgae?
—dade2=1,C,n
— Multiplication cu dvisonpar puissancede 2,
— OFnapasdesens sauf pour 1, il récupérele’it perdul
— limtéaux 4bitsdedratede CL cuden
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Remar que

Ladifférenceentrele shift e le shift arithmétique est que le second recopie
lebit de signetandisquele premier remplit |'opérande par un ou plusieurs
zéro.
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es MapldianceR TS

Riation- Raation dunrmonireckelts
o Ofaars: RAR-RL -ROR-RCL
o RXx=rdaicnavec R, RXx=rdaim
o Rxgaadkl,gaad?
—dade2=1,C,n
— OFnapasdesens sauf pour 1, il récupérele it perdul
— limtéaux 4hitsdedratede CL cuden
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Remar que

Ladifférence avec le shift est quelarotation permet deremplir I'opérande
avec lebit sortant. Soit en passant par |e CF soit non.
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es MapldianceR TS

Tet dukit rfi (3)
BTx ggarki
— BT : CF=htni,opesinchangg i =vd / reg
— BTC: idemBT naislehit es conplémenté
— BTR: idemBT maslehit ex misa0(reset)
— BTS: idemBT maslebtet misal ()

(aretenir pour le cours de 2iem)
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Exemple

MOV CX 16

MOV AX,11101111011110101b
conti nue:

BT AX, CX

LocP conti nue

Le CF vaudra successivement : 10101111011110111
Si I'onremplace BT par BTR, le bit est reset, et donc alafin AX vaut zéro.
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es MapldianceR TS

Retadreduparia it a1(3H)
— Bit Scan Foward
— Sancdedraite-> gauche
— gpérancel (registre) <- n° du pramier bital
— g opgdade2=0dasZF=09nonZF=1
— idemmasde gauche-> draite
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Exemple
MoV BX, 0000111010000000b
BSF AX, BX ;s AX<- 7, ZF =0
BSR AX, BX ; AX<- 11, ZF =0
XOR AX, AX
XOR BX, BX
I NC AX
BSF AX, BX ; ZF = 1, AX inchangé

BSR AX, BX ; ZF = 1, AX inchangé




es MapldianceR TS

RerésataionBCD
(Binary Coded Digits)
o Uilisepour faredsgpddiasar lesddnesce
CaaaesruTaioUES
o Rprésatain A r&duiteaux diffres
o Bxenfde: Rgréatadinckelavder 13
— enhexadédmd, représanté par 000Dh
— enBCD, représantépar 0103
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Exemple
MOV AX, 0Dh © AX <- 0Dh
AAA - AX <- 0103h
XOR AX, 3030h © AX <- 3133h
oudors ADD AX, 3030h
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es MapldianceR TS

RerésataionBD

AAA- AAS- AAM- AAD
o |ndrudiaspandtat lananplaiondsddnssde
CaaaesruTaioUES
 Adud dter addition/ solgradian/ mutigication/
dvson
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es MapldianceR TS

AAA-AAS

o Lasomrededaux miresB(Driet pesunmanioe
B(D->l fai g§ude largrésatdiongres|'goaaian

o Bxanmes

3 6
+ 4 + 7
7 D

AAD -> 0103h

12
AAD -> 0108h
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es MapldianceR TS

AAM-AAD
AAD
Nonbr e BCD
dans AX AAM

o AADvddded O<AL<9d 0<AH<9
o AAMvdedes O<AX<D

LASEx21. asm

Nonbr e
bi naire
dans AL
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es MapldianceR TS

BDGCaths
o Largrésataion BCD pradbeeuoapdedacean
manare
o Ryréataiande198
« Binaire: 011111001110b = 7CEh
« BCD  :00000001000010010000100100001000 =
01090908h
o BIDootese diauendimat les4htsdepadsfats
dedaecatae
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=y MapldianceR TS

DAA-DAS
e SrIBVII) largrésataionpecked
— BCD Condens2 avec les4 daniers hitsreprésantant le
g€
— C paur padtif, D pour négif,
— 1998->01998Ch
« DAAariceleréalta grésureaddtionpar leradre
aonpeideBCD
 DASIcEMpar uesoEradion

Langage assembleur - 1ére - PBT
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ess LiesetreAsnilar, Cd Red

o Luilisticnadudleculagpeassardar et l'irdulam
cerauinsassaTdeur darsunaock G PASCAL auaure

o Alire:
hitp:/Amwwwv.drpaul carter.com
PC Assamidly Language, Paul A Carter

Langage assembleur - 1ére - PBT
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ess LiesetreAsnilar, Cd Red

« NC
— LeCpaselespaamdressur laplededrateagauche
— Lafanction gopd ante est responsale du nettoyage ce la

ple
— Lenomdelaroutine assambleur dait commencer par ' '

— Cet :@ghlealacase

Langage assembleur - 1ére - PBT

Exemple
SourceC

#i ncl ude <stdio. h>

extern int some (int,int);

int main (void)

{
printf("Calcul : 2+3=%", somme(2,3));
return O;

}

Source assembl eur

.nmodel small

. code

public _sonmme
_some PROC near

PUSHa
MOV BP, SP

MOV AX, [ BP+4]
ADD AX, [ BP+6]
POP BP

RET

_some ENDP

end




ess LiesetreAsnilar, Cd Red

o« ENPASCAL
— Pascd passe ssspaaveresar lapiledegauchea
drate
— Lafanction gopd ée est responsade du nettoyage dela
pile
— Lenomdelaroutine assarbleur dait érelemémeque
danslesource meisennguscules
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